
AŞEZAREA DIN SEC. III e.n. DE LA PODUL DIMBOVIŢEI * 

AL. ALEXANDRESCU fi A. PAUNESCU 

Cu ocazia cercetărilor făcute la cetatea feudală Oratea 1 ce se află 
aşezată deasupra satului Podul Dîmboviţei, pe şoseaua Rucăr-Bran, s-au 
aflat materiale, în special ceramică, documentînd o locuire a platoului 
situat la est de cetate. 

Materialele se concentrează spre capetele estice ale secţiunilor tra
sate pe platoul în uşoară pantă de la vest la est. In partea sudică a pla
toului (în secţiunea I) s-au descoperit şi două bordeie aşezate la aproxi
mativ 30 m unul de celălalt (fig. 1). Ambele bordeie au o formă oarecum 
rectangulară cu colţurile rotunjite. Bordeiul nr. 1 are orientarea aproxi
mativ est-vest şi laturile de 3,60 m lungime şi 2,10 lăţime, iar bordeiul 
nr. 2 este orientat nord-sud avînd lungimea de 2,75 m şi lăţimea dl· 
2,50 m. Fundul bordeielor este uşor înclinat după panta terenului, adîn
cimca lor fiind de 0,30 m la bordeiul nr. 1 şi respectiv 0,60 m la bordeiul 
nr. 2. Umplutura bordeiului nr. 1 era de culoare castanie, clar delimi
tată în lutul galben, iar umplutura bordeiului nr. 2 era reprezentati"t 
printr-un pămînt cenuşiu brun, cu foarte multe bucăţele de lipitură arsă. 
La bordeiul nr. 1 pe mijlocul laturii de sud, cu 10-15 cm. deasupra 
fundului s-a observat o porţiune mică de arsură, fără aspect de vatră. ln 
umplutura bordeielor se aflau pietre, bucăţi de lipitură cu pietricele, cera
mică în stare fragmentară, iar în bordeiul nr. 1 şi un fragment de rîşniţ;J 
primitivă. 

Bucăţele mici de chirpici, conţinînd cioburi pisate sau pietricele ai 1 

apărut mai frecvent în partea răsăriteană, mai joasă, a platoului. 
Ceramica formează marea majoritate a materialelor descoperite atît 

în bordeie cit şi în restul platoului şi este de două categorii : lucrată dl' 
mină şi la roată. Ceramica lucrată de mină este în general mult mai puţin 
numeroasă decît cea lucrată la roată şi conţine o cantitate variabilă ci<· 
nisip sau pietricc•lc ce dau un a<;pect zgrunţuros. Şi procentul de pietri-

• Comunicare ţinută la prima sesiune ştiinţifică a muzeului din Piteşti -
Mai 1970. 

1 Săpături în colaborare cu Institutul de Arheologie, Muzeul Militar Central. 
Muzeul de istorie al R.S. România şi D.M.I. Materialele din sec. III e.n. se af1(1 
la Muzeul judeţean Piteşti şi la Muzeul de istorie al R.S. România. 
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Fig. 1. Planul secţiunii I şi al celor două bordeie 
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cele în pastă variază, de la foarte multe pietricele mărunte se ajunge la 
un amestec ele pietricele mărunte cu unele mai mari care pot ajunge pinii 
la grosimea peretelui, care variază între 3-10 mm. Există şi puţine frag
mente cu pietricele multe gen ciment, de culoare brun deschis uşor roş
cat. Mai rare sînt fragmentele în care în pastă apar, alături de nisip ~i 
pietricele şi cioburi pisate. Culoarea ceramicei lucrate de mină variază 
dP la brun deschis spre cărămiziu pînă la cenuşiu-brun, unele fragmenlL' 
prezcntînd o nuanţă violacec. Tipul obişnuit este oala-borcan cu pereţi 
drepţi sau bombaţi, cu buza dreaptă sau uşor răsfrlntă după gîtuire, cu 
marginea buzei mai rotunjită sau mai dreaptă (fig. 2/1-6) şi într-un 
singur caz, prezentînd nişte crestături (fig. 2/8). Fundurile vaselor sînt 
~imple, drepte sau profilate, mai groase sau mai subţiri (fig. 2/10-14). 
Trebuie> menţionată şi prezenţa unei ceşti dacice (fig. 2/15). 

De remarcat este faptul că ceramica lucrată cu mina nu este la fel 
repartizată în cele două bordeie, iar raportul dintre această ceramică 7i 
cca lucrată la roată este ele asemenea diferit. Astfel în bordeiul nr. 1 pre
domină ceramica lucrată cu mina faţă de cea lucrată la roată, iar în bor
deiul nr. 2 situaţia este inversă. Trebuie ţinut însă scama de faptul că în 
bordee au fost relativ puţine materiale şi că situaţia aflată poate fi for
tuită. 

Ceramica lucrată la roată aparţine la două specii, cea zgrunţuroasă 
şi cca fină. Specia zgrunţuroasă este' realizată din pastă cu procent variat 
de pietricele şi nisip. Dar nu numai procentul de pietricele variază ci şi 
repartizarea lor în pastă. Semnalăm prezenţa unor fragmente cu foarte 
numeroase pietricele uniform repartizate. La cele mai multe din frag
mente suprafaţa este corodată. Culoarea variază de la cenuşiu deschis la 
cenuşiu-brun relativ închis ; mai rare sînt fragmentele de culoare brun
cărămiziu. Forma cea mai frecventă este oala, în număr mai mic apare şi 
stra.china. Fundurile vaselor sînt fie drepte fie masive şi trase în afară, 
şi în număr mai redus inelare (fig. 3/11-33). Tot din această specie fac 
parte şi cîteva fragmente de vase de provizii de tip Krausengeffo; 
(fig. 4/1, 2), dintre care unul prezintă la interior un şir de tăieturi la locul 
de îmbinare a celor două părţi ale vasului. Demn de semnalat un fund 
(fig. 5/23) aparţinînd probabil unei străchini şi care prezintă pe marginea 
interioară a inelului crestături al căror rol nu este ornamental ci servea 
la o mai bună priză a inelului la corpul vasului, precum şi un fragment 
de capac (fig. 9/7). 

Ceramica fină conţine rare cioburi pisate sau pietricele, mult nisip 
fin, cu procent mai mic sau mai mare de mica. Culoarea variază de la ce
nuţiu deschis uneori cu nuanţă gălbuie pînă la cenuşiu închis. In număr 
redus apar fragmente arse la roşu de culoare cărămiziu deschis sau roza
liu. Suprafaţa la cele mai multe fragmente este corodată, iar la unele des
tul de neglijent tratată. Ca forme mai frecvente cităm oala şi strachina 
cu fundurile drepte sau profilate sau cu Standring mai mult sau mai 
puţin înalt (fig. 5/1-5,8-23). Mai apar şi puţine fragmente de vase cu 
gît îngust şi cu două toarte (fig. 5/6, 7). Din specia fină a putut fi recon
stituită o cană cu gura trilobată (fig. 6). 

Mai trebuie menţionată şi prezenţa unor fragmente de amforă clin 
pastă fină cu cioburi pisate avînd peretele cu caneluri largi (fig. 4/2), ca 
şi a unui mic fragment de opaiţ (fig. 7/3). 
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Fig. 2. C eramică lucrată de mină 1/ 2 
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Fig. 3. Ceramică lucrată la roată 1/1 
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Ceramica a fost tratată mai pe larg întrucît constituie marea ma
joritate a materialului descoperit. Pe lingă ceramică mai sînt de amintit. 
cutele de ascuţit din grezie, fragmente din corn de cerb cu urme de pre-

Fig. 411. Ceramică lucrată la roală 1/2 

lucrare, poale deşeuri de la prelucrarea pieptenilor (fig. 7/1,2), un mi
nuscul fragment de vas de sticlă „millefiori", precum şi o fibulă frag
mentară de bronz de tipul cu piciorul întors pe dedesubt (fig. 7/4). S-au 
descoperit de asemenea şi trei monede imperiale romane : 1 bronz de la 
Claudius I şi doi denari, unul de la Marc Aureliu şi celălalt de la Com
modus 2• 

Modesta aşezare de la Podul Dimboviţci ni se parc a pune mai 
multe probleme. Cel puţin pină în prezent parc a fi cea mai înaltă sta
ţiune din această vreme cercetată. Datarea aşezării. care nu pare a fi 
fost de lungă durată, în cursul secolului al Iii-lea ni se parc cea mai 
potrivită ţinînd seama de fibula cu picior întors pe dedesubt şi de ana
logiile la unele forme ale ceramicii din alte aşezări sau necropole. Nu SL' 

poate vorbi de o corespondenţă totală între materialele de la Podul Dîm
boviţei şi altele, ci mereu se pot compara numai cîte una sau două 
forme ceramice fie în una sau alta dintre aşezări sau necropole. Astfel, 

2 Claudius 1-Scrterlius, R.I.C .. Roma 60, a 41-52 ; Marcus Aurelius denar, 
H.M.C„ Roma 271, anul l63-rn4 şi Commodus - denar - B.M.C., Roma I, anul 
188-189 (?), aceasta din urmă foarte uzată. Monedele au fost identificate de Maria 
Chiţescu. 

http://cimec.ro



0,, I 

:--

'" ·.:t ( 
' / 

:'t ""'\·~\, 
~)I. I / 

~-

''/"' 
' '<f' J' 

A 

Fig, 4/2 
Ceramică lucrată la roată 1/2 
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oala din specia zgrunţuroasă cu fund masiv tras în afară şi lucrată la 
roată o intilnim atit în aşezarea de la Bucov-Tioca 3 cit şi în necropola de 
incineraţie autohtonă de la Tîrgşor 4, prima datată în secolul al III-lea, 

\ 
\ 
I 

\ 

\ \ 
\ 

Fig. 6. Cană reconsti

tui tă 1/a 

cea de a doua către sfîrşitul secolului şi începutul celui de al !V-lea. 
Iar tipul de strachină din aceeaşi specie îl intî.lnim în formă puţin di
ferită în necropola tumulară dacică de la Ighiu 5 datată în secolul al 11-lea. 
Tot acolo intilnim şi tipul de capac. Ceramica de mină îşi găseşte analogii 
in mai multe aşezări dar în special cu cea întilnită în aşezarea din se
colul al IV-lea de la Hărman 8, unde aceasta apare însoţită de elemente 
Sintana-Cerneahov. De altfel şi ceaşca dacică se găseşte în mai toate aşe
zările din secolele III şi IV, dar cea mai apropiată ca formă apare la 
Mătăsaru 7 , datată în secolele II-III. 

De altfel aspectul pe care-l capătă ceramica lucrată de mină şi în 
special oalele, fără îndoială de tradiţie dacică, nu mai este cel obişnuit 

3 Maria Comşa, Săpăturile de la Bucov, în Materiale VII, 1961, p. 546 
şi urm. 

4 Gheorghe Diaconu, Tîrgşor, necropola din secolele III-IV e.n., Bucureşti ; 
]965, p. 32 şi pl. XVIII/4. 

5 D. Protase, Problema continuiltăţii în Dacia în lumina arheologiei şi nu
mismaticii, Bucureşti, 1966, p. 34 şi urm. 

8 Materiale în Muzeul judeţean Braşov. 
7 Gh. Bichir, Eugenia Popescu, Cercetările arheologice de la Mătăsaru şi 

contribuţia lor la cunoaşterea culturii materiale a dacilor liberi, în Muzeul Piteşti, 
Studii 'li comunicări, 1968, p. 89 şi fig. 4/2. 
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în secolele I î.e.n.-I e.n. şi pe care-l mai întîlnim în unele locuri păstrat 
pînă mai tîrziu ca de pildă la vasele descoperite împreună cu ceramică 
romană la Stolniceni 8 datată la începutul secolului al III-lea. Şi în alte 
regiuni formele clasice se menţin şi mai tîrziu, de pildă în secolul al III-lea 
la Dărmăneşti 0 în Moldova. 

Avem de a face deci la Podul Dîmboviţei cu ceramică de tradiţie 
dacică asociată cu ceramică provincială romană „barbarizată" dar şi cu 
ceramică romană bună. Nu trebuie uitată nici prezenţa opaiţului roman. 
Asemenea asociere apare şi în aşezarea de la Bucov, unde însă apar în 
procent minim şi fragmente ceramice carpice 10, care pînă în prezent lip
sesc cu totul la Podul Dîmboviţei. Se observă, aşadar, în cuprinsul aşe
zărilor din secolul al III-lea sau din secolele II-III după cum sînt în
clinaţi unii cercetători să coboare datările 11 , asocieri oarecum diferi te şi 
cărora de bună seamă li se vor putea găsi cindva şi explicaţii. Oricum 
toate au ca factor comun ceramica lucrată de mină de tradiţie dacică. 

De curînd a fost descoperită în Ţara Bîrsei la Rotbav 12, ceramică 
dacică lucrată de mină asociată cu ceramică fină dacică şi în cantitate 
mică ceramică zgrunţuroasă, dar care pare pe cale de a nu se mai men
ţine în forma clasică, deci nu mai poate fi datată în secolul I, dar sigur 
precede ceramica întîlnită în secolul al IV-lea la Hărman. Desigur fiind 
vorba de cercetări abia la începutul lor şi avind la dispoziţie material 
puţin, nu se poate face o datare mai precisă. Pe de altă parte se cunosc 
în ţara Bîrsei cel puţin două aşezări romane, castrul de la Cumidava 13 şi 
aşezarea de la Braşov-Sprenghi H, ambele existind în secolul al III-lea, 
totuşi deşi sigur contemporane o vreme, aceasta din urmă sigur de scurtă 
durată, nu prezintă identitate în ceea ce priveşte ceramica. In ambele 
predomină ceramica provincială cenuşie, totuşi diferită în amănunte. Şi 
mai adăugăm că la Braşov-Sprenghi nu apare în asociere cu ceramica 
dacică aşa cum este oazul la Cumidava. 

O încercare de datare mai precisă a aşezării de la Podul Dîmboviţei 
Pste dificilă. Cu toate că unele analogii ar putea indica secolul al II-iea, 
şi la acestea s-ar putea adăuga şi prezenţa a două monede din acest 
secol ba chiar şi a uneia de bronz din secolul I, fibula şi marea majoritate 
a ceramicii indică secolul al III-lea. Cum aşezarea nu a fost de lungă 
durată şi nici nu au apărnt materiale proprii secolului al IV-lea, rămîne 
a se stabili cind anume în cursul secolului III a existat a<jezarea. A doua 
jumătate a secolului pare mai puţin potrivită din lipsa elementelor car-

8 D. Tudor, Depozitul de vase dacice şi romane de la Stolniceni. în S.C.1.V„ 
18. 1967-4, p. 655 şi urm. 

9 C. Mătasă, I. Zamoşteanu şi M. Zamoşteanu, Săpăturile de la Piatra Neamţ, 
in Materiale, VII. 1961, p. 344 şi urm. 

10 Informaţie de la Maria Comşa, căreia îi mulţumim şi pe această calc. 
11 Gh. Bichir, Eugenia Popescu, op. cit., p. 94, datează descoperirile de la 

Bucov la sfirşitul secolului al Ii-lea şi prLma jumătate a secolului al Iii-lea. Dar 
cum aşezarea de la Bucov nu pare a fi fost de lungă durată şi datorită prezenţei 
elementelor carpice care indică o dată apropiată de mijlocul secolului al Iii-lea 
datarea numai în cursul secolului al Iii-lea ni se pare mai probabilă. 

12 Informaţii de la M. Marcu, căreia îi mulţumim şi pe această cale. 
13 D. Protase, op. cit., p. 47. 
14 A D. Alexandrescu şi N. Constantinescu, Săpăturile de salvare de pe dealul 

Sprenghi, în Materiale VI, 1959, p. 673. 
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pice. Datarea în prima jumătate a secolului apare ca mai probabilă. Şi 
aceasta cu atit mai mult cu cit pe de o parte se afla in imediata vecină
tate a drumului roman ce unea castrele de la Jidava şi Cumidava, pe de 
altă parte ultimele urme ale limesului transalutan se păstrează la numai 
ciţiva km depărtare, la Rucăr. Este drept aşezarea se află în afara lime
sului, dar este situată în munte, deci într-o zonă în care acesta nu şi-ar 
mai fi avut rostul. 

Sfirşitul aşezării a putut avea loc odată cu prăbuşirea limesului 
transalutan în vremea lui Filip Arabul, dacă nu cumva avem de a face 
tocmai cu o aşezare temporară a populaţiei refugiate în momentul căderii 
limesului pe drumul care ducea spre Transilvania mai ferită pentru mo
ment de atacurile carpilor. De reţinut apare faptul că la un moment dat, 
în zonă de munte pe traseul drumului roman exista o aşezare, e drept 
modestă, care nu poate fi atribuită decît populaţiei dacice romanizate. 

SITE DU nre SIECLE PRES DE PODUL D!MBOVIŢEI 

RE SUME 

Etablissement modeste et de breve duree d'une population dace ro
manisee. Le site est place dans une zone montagneuse, sur le trace de la 
voie romaine liant Ies camps de Jidava et de Cumidava, dans le voisinage 
imediat mais ă l'exterieur du limes Transalutanus. Les materiaux mis au 
jour, notamment la ceramique, peuvent etre dates du nrc siecle et 
plutât de sa premiere moitie. 

Il est ă presumer que la fin de cet etablissement ait eu lieu en 
meme te~ps que la chute du limes, sous Philippe l'Arabe, s'il ne s'agirait 
plutât de l'etablissement temporaire d'une population refugiee, justement 
au moment de la chute du limes, ă cet endroit de la route menant vers 
la Transylvanie. 
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